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Tárgyak tízezreit  gondozzák
Jelentős adományokat vehetett át a Csíki Székely Múzeum
• A Csíki Székely 
Múzeum gazdag gyűj-
teményei jelentős tár-
gyakkal bővültek idén 
is különböző adomá-
nyoknak köszönhető-
en. Az év egyik legje-
lentősebb adománya 
Gaál András festőmű-
vész nyolc festménye 
volt. A csíksomlyói 
régészeti kutatás le-
leteit a jövőben fogják 
leltárba venni.

B A R A B Á S  H A J N A L

N emrég írtunk arról, hogy 
értékes leletekkel és tárgyi 
emlékekkel gazdagodott a 

székelyudvarhelyi Haáz Rezső Mú-
zeum, melynek igazgatója kiemelte, 
hogy noha sokszor gondot jelent az 
anyagiak hiánya a gyűjtemények 
gyarapításához, és kevés a felaján-
ló, mégis sikerült idén egy pályázat 
révén számos jelentős tárgyat meg-
vásárolniuk magángyűjtőktől. Fel-
kerestük a Csíki Székely Múzeumot 
is, hogy megérdeklődjük, idén mi-
lyen tárgyakkal tudták gyarapítani 
az intézmény gyűjteményeit.

A hónap tárgyai lesznek

Karda-Markaly Aranka, a Csíki Szé-
kely Múzeum igazgatója elmondta, 
hogy számukra az idei év legje-

lentősebb adománya Gaál András 
festőművész nyolc alkotása volt. 
Ezeket szeptemberben adta át a mú-
zeumnak a tavaly elhunyt festő öz-
vegye és fi a, eleget téve az elhunyt 
akaratának. Ezzel az adománnyal 
a múzeum korábbi 41 darabos, 
többnyire 60-as évekből származó, 
tájképeket ábrázoló vízfestmény-
gyűjteménye 49 darabosra bővült, 
köztük későbbi korszakokból szár-
mazó művekkel, és olyanokkal is, 
amelyeket eddig még sehol nem ál-
lítottak ki.

Ugyanakkor a budapesti Nép-
rajzi Múzeumtól 20 felcsíki, illetve 
gyimesi népviseletből származó 
darabot kaptak, női népviseleti 
inget, alsószoknyát, rokolyát, mel-
lényt és kötényt; ezek a textíliák 
egy franciaországi gyűjtőtől ke-

rültek a budapesti múzeumba, 
majd adományként kerültek tőlük 
a csíki intézménybe. Szintén jelen-
tős adományként tartja számon a 
múzeum a 18. századi Felcsíkszéki 
protokollumot, vagyis az 1738 és 
1745 közötti felcsíki peres jegyző-
könyvet, amely szeptemberben vált 
a régikönyv-gyűjteményük részévé. 
„Ezek a tárgyak annyira egyediek, 
hogy valószínűleg csak a hónap mű-
tárgyaként tudjuk bemutatni őket, 
ahogyan októberben a protokollu-
mot is” – magyarázta az igazgató.

Leltárba veszik 2023-ban

Rákérdeztünk az idén zajló csík-
somlyói régészeti kutatás tárgyi 
leleteire is, amelyekről az intéz-
ményvezető elmondta, valószínű-

leg csak jövőre veszik leltárba 
azokat. Mint korábban írtuk, a 
Csíki-medence egyik legnagyobb 
régészeti ásatását végezték Csík-
somlyón, ahol gót, szláv és magyar 
leleteket is találtak, és nemcsak 
településre utaló építményeket, 
hanem számos tárgyi leletet is, 
köztük 5 csontvázat a 3. századból. 
Az igazgató úgy látja, a régésze-
ti ásatás tárgyi leleteit is a hónap 
tárgyaként fogják közzétenni a lá-
togatók számára. Ugyanakkor az 
adományok kapcsán hozzátette, 
bármilyen területen szívesen fo-
gadnak adományként tárgyakat, 
továbbá tervezik, hogy a jövő évi 
költségvetésükből különítsenek el 
egy összeget műtárgyvásárlásra – 
főként a kortárs művészeti anyagu-
kat erősítenék. 

Több százezer darabos 
gyűjtemény

A Csíki Székely Múzeumban au-
gusztusban indult A hónap tárgya 
elnevezésű kezdeményezés, ame-
lyeken eddig minden hónapban 
bemutattak egy-egy érdekesebb 
darabot az intézmény gyűjteménye-
iből. A múzeum képzőművészeti 
gyűjteményének legnagyobb részét 
a több mint 6000 alkotásból álló 
Zsögödi Nagy Imre-hagyaték képe-
zi, de ezen kívül még számos jelen-
tős alkotó műveit őrzi a múzeum. A 
néprajzi részleg tárgyanyaga a 
népi életmódot mutatja be, 
többségében a 19. század 
végén és a 20. század első 
évtizedeiben, ez a gyűjte-
mény 7834 darabból áll. A 
régészeti gyűjtemény  kö-
rülbelül 100 ezer tárgyat tar-
talmaz, és folyamatosan bővül. 
A régikönyv-gyűjteményük is je-
lentős, törzsanyagát a Csíksomlyói 
Ferences Rendház és a Csíkszeredai 
(volt csíksomlyói) Katolikus Gimná-
zium Könyvtárának régi állománya 
képezi, amely később tovább gya-
rapodott kéziratokkal, nyomtatvá-
nyokkal, folyóiratokkal. Az iratok 
száma több mint ezer. A közel 5000 
darabos természettudományi gyűj-
temény java része pedig 1971–1988 
között került a múzeumba. A törté-
nelmi jelentőségű tárgyak száma 
több ezerre tehető, köztük fotókat, 
használati tárgyakat, ékszereket, 
papír- és fémpénzeket, valamint 
fegyvereket tartanak nyilván.

18. századi Felcsíkszéki protokollum: az 1738 
és 1745 közötti felcsíki peres jegyzőkönyv

◂  FOTÓ: GEGŐ IMRE
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A marosvásárhelyi városháza 
meghirdette a 2023-as részvételi 

költségvetést, terveket várva 
a lakosságtól. A jövő évi 
költségvetésből 3 millió 
lejt hagynak jóvá, ebből 10 
tervet valósítanak meg. A 
feltételek a tavalyiakhoz ha-
sonlók: csak magánszemé-
lyek nyújthatnak be konkrét 

javaslatokat, ezek  megvaló-
sítása legtöbb 300 ezer lejbe kerülhet.

Mit érdemes tudni?

Fontos kritérium, hogy csak olyan 
tervekkel lehet jelentkezni, amelyek 
nem fedik egymást a város jelenlegi 
projektjeivel, ugyanakkor közér-
dekűek és közterületen megvalósít-
hatók. Akárcsak tavaly, idén is az 
alábbi területeken fogadnak javas-
latokat: sétányok, járdák és gyalo-
gos övezetek, mobilitás, megköze-
líthetőség és közlekedésbiztonság, 
zöldövezetek és játszóterek, közte-
rületek rendezése (városi bútorok, 
közvilágítás stb.), oktatási és kultu-
rális infrastruktúra, digitális város. 

A lakosok a bugetareparticipativa.
tirgumures.ro oldalon kapnak bő-
vebb tájékoztatást, és ide is lehet fel-
tölteni a projekteket. Idén magyarul 
is olvasható minden fontos informá-
ció. A beérkezett terveket értékelik, 
majd december 22-étől lehetőség lesz 
szavazni rájuk, hogy kiderüljön, me-
lyiket fogják megvalósítani. A végle-
ges eredményeket 2023. január 7-én 
közlik.

Nehezen, de haladnak

Szerettük volna megtudni, hogy mi 
történt az idei részvételi költségve-
tésben nyertesnek kikiáltott tervek-
kel. Portik Vilmos marosvásárhelyi 
alpolgármestertől megtudtuk, el-
kezdték minden terv életbe ülteté-
sét, de egyelőre csak egyet sikerült 
megvalósítani. Ez a George Coșbuc 
iskolába tervezett Jövő laboratóriuma 
elnevezésű projekt. Hamarosan befe-

jeződik a Serafi m Duicu iskola mellé 
tervezett játszótér létrehozása is, itt 
a járdaszakasz, ami szintén része 
volt a tervnek, elkészült. A szociális 
igazgatóság épületének akadálymen-
tesítése esetében kész van a terv, a 
megvalósítása jövő évben kezdődik 
el. Folyamatban van az okos átjárók 
megvalósítása is. A marosvásárhe-
lyi vár melletti Bernády György tér 

átrendezése is jól halad, de kiderült, 
hogy mivel az egykori városépítő pol-
gármester szobra műemlék, az átla-
gosnál több engedélyre van szükség, 
hogy a szobor körüli téren  módosítá-
sokat eszközöljenek; de ennek a terv-
nek a megvalósításán is dolgoznak.

Részvételi költségvetés: újra lesz pénz a városlakók terveire 
• December 18-áig lehet terveket javasolni Marosvá-
sárhelyen az immár második alkalommal meghirdetett 
részvételi költségvetésre. A legjobb ölteteket 300 ezer 
lejig terjedő összegből valósítják meg, jövőre. Megkér-
deztük azt is, hogy mi lett az idei tervek sorsa.

A Bernády tér átalakításához 
több engedélyre is szükség van
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